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1) “Minha avó descendia de uma família de cultivadores de salgueiro, que viviam em Nottinghamshire e forneciam vime para artesãos locais. A imagem mais vivida que guardo do renascimento da natureza veio a mim na época em que passava uma temporada na velha casa de fazenda da família, em Farnfon, lugarejo às margens do rio Trent, vizinho de Newark, minha terra natal. Eu tinha por volta de quatro ou cinco anos de idade. Perto de casa, vi uma fileira de salgueiros dos quais pendia um arame enferrujado. Querendo saber o que o arame estava fazendo ali, pedi uma explicação ao meu tio, que se achava por perto. Disse-me ele que outrora havia ali uma cerca feita de estacas de salgueiro, mas estas recobraram a vida e se tomaram árvores. Encheu-me um sentimento de reverente temor e sagrado deslumbramento.”(R. Sheldrake. O Renascimento da natureza, p. 13)
Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre histologia vegetal, responda:

a) Que tecidos meristemáticos secundários são responsáveis pelo espessamento do caule dos salgueiros, à medida que regeneram e crescem? (3 pontos)

Felogênio e câmbio interfascicular

b) Os tecidos meristemáticos secundários do item a derivam-se de qual(is) tecido(s) da planta original, respectivamente? Que funções exerciam antes de originarem esses meristemas secundários? (5 pontos)

Derivação: parênquima

Funções anteriores: preenchimento, fotossíntese e reserva

2) O umbuzeiro é uma árvore de pequeno porte, de tronco curto, que perde totalmente as folhas durante a época seca e reveste-se de folhas após as primeiras chuvas. Suas raízes possuem uma estrutura - túbera ou batata - que é constituída de tecido lacunoso que armazena água, mucilagem, glicose, tanino, amido, ácidos, entre outras; garantindo sua sobrevivência, através de tantos períodos secos. (http://www.seagri.ba.gov.br/Umbuzeiro.htm, com adaptações)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, responda:

a) A que grupo de angiospermas pertence o umbuzeiro? (2 pontos)

dicotiledôneas

b) Por que ocorre a queda das folhas durante a estação da seca? (5 pontos)

Para evitar a perda de água por transpiração, uma vez que nessa época a água é escassa.

c) Que tecido, presente na batata, é responsável pelo armazenamento de água e nutrientes, que garantem a sobrevivência do umbuzeiro em períodos secos? (3 pontos)

parênquima

3) Existem plantas adaptadas às condições do deserto, nas quais a fotossíntese é do tipo CAM. Essa fotossíntese se caracteriza pela absorção do gás carbônico (CO2) pelos estômatos, durante a noite. O CO2 se acumula dentro da célula, ligando-se ao ácido málico. Durante o dia os estômatos se fecham, mas a planta pode usar, na fotossíntese, o CO2 retido no ácido málico. Explique, do ponto de vista evolutivo, a existência da fotossíntese CAM em muitas plantas que vivem nos desertos. (6 pontos)
O CO2 é captado através dos estômatos que, quando se abrem, permitem também a saída de água. Nos desertos, manter os estômatos fechados durante o dia quando a temperatura é mais alta, deve ter representado uma adaptação muito vantajosa, pois reduz a perda de água. 
4) Algumas angiospermas são vendidas como verdadeiras plantas aquáticas, mas, na realidade, são terrestres. O que acontece normalmente quando você compra uma planta destas, é ela viver um mês e depois morrer. Abaixo são apresentados esquemas de cortes transversais da raiz e da folha dessa suposta planta aquática.
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Baseando-se nos esquemas e em conhecimentos sobre histologia e adaptações das plantas aos diversos ambientes, justifique o motivo de sua morte após um mês. (6 pontos)

Nessas plantas os estômatos localizam-se na epiderme inferior: pode entrar água, impedindo as trocas gasosas.

Como essas plantas possuem pêlos absorventes nas raízes, o excesso de água absorvida pode matar a planta por afogamento.

5) Em seus estudos sobre fotossíntese, um cientista colocou uma planta em um sistema fechado, sujeito a diferentes intensidades luminosas. Medindo a variação de O2 , obteve valores que permitiram a construção do seguinte gráfico, no qual a indicação positiva da variação de O2 significa a produção desse gás. Baseando-se no gráfico e em conhecimentos sobre a fisiologia da fotossíntese x respiração, responda:


a) O que acontecerá com uma planta mantida sobre a intensidade luminosa do trecho AB durante muito tempo? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (4 pontos)

Morrerá, pois nessa  faixa a taxa de respiração é maior que a da fotossíntese, ou seja: a planta consome mais do que produz.

b) Qual letra corresponde ao ponto de compensação? (2 pontos) B

c) Em qual trecho a planta tem condições de armazenar reservas e desenvolver? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta). (4 pontos)

BC, pois nessa faixa a taxa de fotossíntese é maior que a da respiração. Dessa forma, a planta produz mais do que consome, podendo armazenar reservas.
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